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Warum Niveauregelung
an der Hinterachse?

Mit Hilfe der Niveauragelung an der Hinterachsa
nimmt das Fahrrsugheck bis 2ur max. zulassigen Zuladung
irmumier die gleiche Miveadlage ein,

Das bedeutet:

— Beibehaltung der vollen Einfederwege an der Hintarachsa
— keina Verschlechterung der Bodenfraibait

— keine Einbuen im Lenk- und Fahrverhalten

= immar normale Stellung der Scheinwerfer

— mehr Fahrkomfort durch weichers Grundfederung
an der Hinterachse




In dissem Selbststudienprogramm lernen Sie
die Konstruktion und Funktion der Niveauregelung
fiir den Awudi 100 kennen.

Dieses Programm st in drel Teila gegliedert:

Einfiihrung in das System

. Niveuregelung mit hydropneumatischer Federung

B oikreistaut taligemein)

Funktion der Bauteile
Druckdlpumpe

Olbahilter

Niveauregelventil

Federspaicher

Federzylinder

UOlkreislauf

B in Niveaulage ohne Belastung
B eim Betasten

B n Niveaulage mit Belestung

B beim Entlasten



Das muB jeder
KD-Mitarbeiter wissen

Das miissen Sie wissen,
wenn Sie Reparaturen und Fehlersuche
an dieser Anlage durchfiihren

Die genauen Prif- und Einstellanweisungen

finden Sie in der Reparaturgruppe 42,




Niveauregelung mit
hydropneumatischer Federung

Die Nivesuregelung halt das Fahrzeugheck

bis zur maximal zulassigen fuladung in Miveawlage,

Sie arbeitet in Verbindung mit einer hydropneumatischen Federung,
d. h. die Hinterachslast stitzt sich nicht nur auf den Stahlfedern ab,
sondern zusatzlich auf zwel Gaspolstern,

Die Druckdlpumpse 151
am Motorblock angebaut.

Der Antrieh erfolgt mit
einem Kedlriemen.

Der Dehmchisuch verbindet Dior Clbehdlter ist
die Druckélpumpes mit dor Druckleitung, an der Spritzwand befestigt.
Er démpft die Druckgerduscha. Er enthilt das Hydraulikal,



Das Miveaursgelventil s

am Aufbau befestigt.

Es weird (iber einen Habal
Angtelle von Stoldimplern und aina Koppalstange
sind Federzylinder eingebaut. von der Hinterachss angasteuert.

Die Federspaicher sind
unter den Kotfligeln eingebaut.
Sie sind mit Stickstoffges gefillt,

Der Bremskraftregler ist
lastabhangig und druckgesteuert.



Olkreislauf (allgemein)

Dias Ol stromt von der Druckdlpumpe

iber den Dehnschiauch und Gber die Druckleitung zum Niveauregelventil,
Vom Niveauregalventil weiter uber die Rick taufleitung zum Olbehalter,

oder Gber die Speicherleitungen in die Federspeicher und in die Federzylinder,
Eina Steuerleitung flhrt vom Verteiler zum Bremskraftregler,

So funktioniert es

Bei laufendem Maotor saugt die Druckalpumpe
Hydraulikdl aus dem Olbehalter an

und fardert es drucklos uber das Niveauregeiventil
in den Olbehdlter,

itbrear T

Wird das Fahrzeugheck belastet,

so unterbricht das Miveauregelventil den Oilkreislauf zurm Olbehdlter
und leitet das Druckdl in die Federspaicher,

Federzylinder und in den Bremskraftregler,

Durch die Druckerhbhung heben die Federzylindar

das Fahrzeugheck soweit an,

bis die Miveaulage wieder erreicht ist.

Gleichzeitig wird iiber das Niveauregelventil der druckiose Olkreislauf
zum Olbehdlter wieder hergestelit,
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Federspeicher Federzylinder




Druckolpumpe
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Die Druckdlpumpe erzeugt — fir den jewailigen Beladungszustand —
den erforderlichen Arbeitadruck,

Exrenrerwelie

Die Druckdlpumpa ist eine selbstansaugende Radialkolbanpumpa,
Die wesentlichan Bautaile sind:

— das Pumpengehiuse

— die Exzenterwelle mit Gleitring

— die vier Kolben mit Stdkeln und Rickstellfedern
— und die Rickschlagventile

Bei Fahrzeugen mit Niveauregelung und Servolenkung

ist die Radialkolbenpumpe mit der Flogelzellenpumpe verschraubt.
Durch die gemeinsamea Antriebswelle

sind die beiden Pumpen zu einer Tandempumpe gewaorden.
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Miveauregelventil

Exrantenvelle
mift Glsftring

So funktioniert es

Bei einer Umdrehung der Exzenterwelle
werden die vier Kolben nacheinander
vom tiefsten bis zum hdchsten Punkt bewegt,

Am tiefsten Punkt des Kolbens
stromi das Hydraulikol
uber die Saugbohrungen in den Kolben,

Beim Bewegen des Kolbens zum hochsten Punkt

werden zunachst die Saugbohrungen verschlossen,
Danach wird das Uber dem Kolben befindliche Ohvolumen
iber das Rickschlagventil in den Ringkanal gedriickt.




Olbehalter

Der Olbehalter enthalt die

erforderliche HydraulikGimenge —

zum Betreiban der Miveauregelaniage. NeolriNicis

Aulterdem wird das zurickfliefende

Hydraulikal won ainem Filter gerainigl.

Bai starker Verschmutzung

wirkt das Filter als Ventil,
Varsehiuideckal
Halrebrlgel
Fiirer

Der Olstand so01l bei stehendem Motor und unbeladenem Fahrzeug
rwizchien den beiden Markierungen . MIN unbeladen und MAX unbeladen’ liegan,

Bei vollbeladenem Fahrzeug darf er
bis zur unteren Markierung ..MIN vollbeladen™ absinken.
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17 Balflfrungibohrung

MaX unbeladen

MIN unbeladen

MIN vollbeladen

ur Q— vom
Drruckdlpumps G" Niveauregelventll

So funktioniert es

Das vom Niveauregelventil zurickflieBande Hydraulikal
gelangt uber das Filter gereinigt in den Olbehélter.

Bei stark verschmutztem Filter wird dieses
gegen die Federkraft des Haltebigels angehoben,

Dadurch bleibt die Anlage funktionsfahia.

Das zuriuckflieBende Hydraulikol gelangt dann ungereinigt
in den Olbehalter,
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Niveauregelventil

Das Niveauregelventil leitet das

von der Druckolpumpe geférderte Hydraulikal

— ja nach Beladung des Fahrzeughecks —

iiber die Ricklaufleitung in den Olbehalter

oder uber die Speicherleitungen in die Federspaicher
und in die Federzylinder.

Ventilgahiuse

Das Miveauregelventil besteht im wesentlichen aus

— dem Ventilhebel

— dem Gehiuse

— dem Drehechieber

— dem Rickschilagwentil

— und dem Restdruckwentil

Der Ventilhebel st uber eine Koppelstange
mit der Hinterachse wverbunden,
Das Restdruckventil ist auf einen Oldruck von 33 bar eingestelit,



So funktioniert es

Die Druckleitung ist Uber den Stewerschlitz 1 im Drehschisber
mit der Ricklaufleitung zum Olbehalter verbunden.

Der von der Druckdlpumpe kommende Olstrom

wird drucklos in den Olbehalter gefordert.

Durch den Druck in den Federspeichern

ist das Restdruckventil gadffnet

und das Ruckschlagventil geschiossen,

Der Steuerschlitz 2 halt in dieser Stellung des Drehschiebers
die Abstrombohrung verschiossen,
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Federspeicher

Die Federspeicher ubernehmen beim Ein- und Ausfedern der Federzylinder
dan notwendigan YVolumenausgieich.

Aulerdem untersiiizen sie die Grundfederung

durch eine zusatzliche Federkraft.

kugelfdermiges
Gehiuse

Dia Federspeicher bestehen aus 2wel miteinander werschweiliten Schalen
swischen denen ging Membran eingespennt ist.

Damit ist das kugelfirmige Gehéuse in einen Olraum

urd in einen Gasraum aufgeieilt.

Der Olraum wird mit Hydraulikdl gespeist.

Der Gasraum ist mit Stickstofigas gefillt,

Es steht unter ainam Druck won 24<25 bar.



So funktioniert es

Beim Einfedern der Hinterachse stromt das von den Federzylindern
verdringte Hydraulikdl in die Federspeicher
und verdichiet das Stickstoffgas

Eeim Ausfedern der Hinterachse driickt das verdichiate Sticksioffgas
das Hydraulikil wieder in die Federzylinder.
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Federzylinder

Die Federzylinder Gbernehmen das Anhaben
bzw. Absenken des Fahrzeughecks.
Aulterdem dbernshmen sie die Aufgabe der Stoldampfier,

Dier mechanische Aufbau des Federzylinders entspricht
im wesentlichen eines herkdmmlichen Stoldampiers,
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4
Foderspaicher
Odmpfungspaket

Anschlaggurmmy

wirkzame
Kolbenstangenidche

So funktioniert es

Das Druckdl strdmt dber die Bohrungen im Dampfungspaket
in den Olraum Jes Federzylinders,
Dureh dan Druckanstieg wird die Kolbenstange herausgedriickl.
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Olkreislauf in Niveaulage
ohne Belastung

In Mivaaulage ohne Belastung des Fahrzeughecks wird das Hydraulikol
tiber das Miveauregehwentil in den Olbehélter gefdrdert.

So funktioniert es

In Stellung , Niveaulage ohne Belastung™

izt dig Druckleitung Ober den Steusrschlitz 1 im Drehschigber

direkt mit der Rucklautlaitung verbunden

Das Hydraulikdl stromt drucklos in die Rlcklaufleitung.

Rickschlagventil und Restdruckwventil sind geschlossen

Das Restdruckventil hilt einen Restdruck (Mindestdruck) in den Federspeichern,
der fir dig Funktion der Anlage erforderlich ist




o I:J
im Dretachisber Sy
R R
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Olkreislauf beim Belasten

Beirn Belasten des Fahrzeughecks wird das Druckol
vom Miveauregehentil in die Federspeicher und in die Fedarzylinder geleiet
Durch die Druckerhibhung wird das Fahrzeugheck bis zur Niveaulage angehoben

So funktioniert es

In Stellung . Aufregeln™

ist die Ricklaufleitung vom Stewerschlitz 1 im Drehschisber gesperrt,
Der Oldruck steigt an

und affnet das Buckschlagventil und Restdruckwentil

Das Druckdl strémt in die Federspeicher und in die Federzylinder
und heiat das Fahrzeugheck soweit an,

bis der Drehschisber wieder die Stellung |, Miveaulaga' ermeicht.
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Olkreislauf in Niveaulage
mit Belastung

In Miveaulage mit Belastung des Fahrzeughecks wird das Hydraulilkdl
iber das Niveauregelventil wieder in den Clbehdlter gefirdert.

So funktioniert es

In Stellung ,,Miveaulage mit Belastung™

ist dig Druckleitung dber den Steverschiitz 1 im Drehschieber

wieder mit der Bicklaufleitung verbundean.

Das Hydraulikal stramt drucklos in die Ricklaufienung

Das Restdruckwentil ist durch den hdheran Federspeicherdruck gedfinet,

das Riickschlagventil jedoch geschlossan.

Dias Abstromen des Druckdles van den Federspeichern und den Federzylindern
wird wom Steuerschlitz 2 varhindert,
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Olkreislauf beim Entlasten

Beim Entlasten des Fahrzeughecks wird das Druckal

aus den Federzylindern und den Federspeichern

vom Miveauregelvantil in den Olbehdlter abgelassen

Durch den Druckabbau wird das Fahrzeugheck bis zur Niveaulage abgesenit.

So funktioniert es

In Stellung .. Abregeln™

bleibt die Ricklaufieitung Gber den Steuerschiitz 1 im Drehschieber gagffnet.
Das Hydraulikal strémt drucklos in die Rucklaufleitung.

Gleichzeitig ist die Abstrdmbohrung vom Steverschlitz 2 gedfinet.

Das Druckdl von dan Federzylindern und den Federspeichern stromi

dber die Abstrombohrung in die Rucklautleitung.

Das Fahrzeugheck sinkt soweit ab,

bis der Drehschisber wisder die Stellung , Miveaulage™ erreicht.

|

I|

26



von der yorm
Druckolpumpn Federspeicher |links]

b hiltes Faderspaicher {rechisl
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Durch Beantworten der nschfolgenden Fragen
erhalten Sie Gewilheit,

ob Sie die Funktion der Miveauregelung
fiir den Audi 100 verstanden haben.

1. Welchen Zweck hat die Niveauregelung an der Hinterachss
beim Audi 1007

— Das Fahrzeugheck hirter abzufedern

— Das Fahrzeughack beim Bremsan
in Mivesulage zu haltan

— Das Fahrzeugheck bis zur max, zuldsigen Belastung
in Miveaulage 2u halten

2. Wann werden die Rickschlagventile der Druckdlpumpe gedffnet ?
— Beim Ansaugen des Hydraulikols

— Baim Autwartsbewegen der Kalben
nach Schliefen der Saugbohrungen

— Im oberen Totpunkt vam Stafel

3. Wie erfolgt die Steuerung des Olstroms im Miveauregelventil ?

= Dwreh Drehan das Drabschiabers
dber ainen Hebal van der Hinterachsa

= Durch Yerschiaben das Drabschisbars
dher ginen Exzenter von der Hinterachss

— Durch dan unterschiedlichen Oldruck

4, Welche Aufgaben haben die Federspeicher bei der Niveauregelung?

— Beim Ein- und Ausfedern der Federzvlinder,
den notwendigen Valumenausgleich zu dbernehmen

— Die Grundfaderung durch eine zusitzliche Federkraft
ZU unterstutzan

— Die Stobdampferwirkung zu varbessern
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5. Wodurch wird die Kolbenstange des Federzylinders herausgedrickt ?

— Durch SchiieBen der Olbohrungen
im Dampfungspaket

— Burch Verdichten des Gaspolsters
im Federaylinder

— Dwirch den Druckanstieg im Olraum
des Federzylinders

B. In welche Stellung wird der Drehschieber im Niveauregelventil
beim , Belasten des Fahrzeughecks™ gabracht?

— I Stellung . Miveaulage"
= In Stellung . Aufregeln”

- In Stellung ;. Abregeln™

7. Welchen Weg nimmi das Druckal von den Federzylindern und Federspeichern
im Miveauregelventil beim .__Entlnstln des Fahrzeughecks™?

— Restdruckventil — Steuerschiitz 2 —
Abstrombohrung — Rucklauflaitung

— Restdruckventil — Ruckschiagwentil —
Rick laufieitung

— Restdruckventil — Ruckschlagventil —
Druckieitung
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Richtige Antworten sind:
1. [2] 2. [E] 3 [4] a. [4] [8] 5. [c]

6. [E] 7. [A]






